

工友權益聯社

地 址：荃灣沙咀道 305 號眾安大廈 3 字樓 A1 室

電 話：24110196

傳 真：26124222

本會就香港設立貧窮線向扶貧小組委員會提交意見書

**貧窮線非硬指標
勞動分配要合理**

**福利轉移玩數字
全民退保不能拖**

工友權益聯社(工社)於 1999 年 6 月成立，以社區為本的組織手法，協助失業及基層工友建立自助互助的組織，共同爭取合理的工作權益及生活保障，實踐基層工友之間互助共生的理念。

梁振英競選時不斷向香港市民作出各項承諾，然而當選後卻未拋諸腦後，基層工友生活不但沒有任何改善，最近碼頭工人的罷工事件更進一步揭開外判制的惡果；財團企業不但將工種外判，就連社會責任也外判；勞福局局長張建宗既迴避介入事件，亦不敢就企業及外判商是否違反職安健一般責任條款作進一步調查，更遑論提出檢控；很明顯是官商勾結。

事實上，造成今天財團企業有恃無恐，隨時以「撤資」或「結業」手段來威嚇工友就範，皆因特區政府回歸以來均以「大市場、小政府」的施政方針推行不同的社會政策，並帶頭將工種外判及公營服務私營化，結果基層工友長期缺乏議價能力，最終成為大財團及商家剝削的最佳對象；並引致今天香港社會貧富嚴重兩極化。

我們認為勞碌一生的工友，理應享有合理工資保障及工作待遇，同時必須享有全面的退休保障。可是，時至今日政府不但拒絕為全港打工仔制定長遠的工人退休保障政策，梁振英及一眾官員更二口同聲將「養老保障問題」界定為「扶貧問題」，更將其納入扶貧委員會內討論；意圖將社會一直爭取設立全民退休保障的訴求，轉移為一籃子的扶貧措施，實在令人髮指。

由政務司司長林鄭月娥領導的扶貧委員會以閉門方式進行會議，預計年內訂出貧窮線，林太強調「貧窮線」並非「扶貧線」，並再三強調「貧窮線有監察作用，但並不與政府的福利政策掛鉤」。既然「貧窮線」並不與政府的福利政策掛鉤，政府就沒有責任提供福利政策讓所有低於貧窮線下的市民，可以改善生活至高於貧窮線的水平。因此，政府制定的所謂「貧窮線」從來就不是甚麼「硬指標」，亦無助收窄貧富懸殊。換句話說，一位基層勞工及其家庭生活低於這個貧窮線水平時，政府也沒有責任協助他們改善生活，令其脫離貧窮。

據香港統計處資料，香港經濟至2012年人均生產總值為285,146港元，相比1997年的211,592港元上升近三成五；不少工會指出工人實質工資增幅只有4%。最近亦有報導指，統計處數據顯示2012年第四季一人家庭的月入中位數為7,300元，二人家庭為1.51

萬元。如單以入息中位數計算，初步推算本港將有約130萬貧窮人口。儘管2011年已立法制定最低工資，但數據清楚反映在職貧窮日趨嚴重，問題當然緣於法定最低工資水平過低，加上政府縱容財團企業以至外判商以各種手段欺壓工人；更重要的是回歸十五年來，特區政府一直拒絕為全港市民設立全民退休保障制度。

今天，扶貧委員會不但未有為130萬貧窮人口具體落實「減貧」政策，反而有意將資助房屋納入福利轉移部分，至使貧窮人口由近130萬人跌至約70萬人。政府明顯在玩數字遊戲，圖意把更多的弱勢社群拒諸門外；所謂的貧窮線只是用作排拒弱勢社群的關卡，甚至粉飾太平的數字，難怪香港市民認為梁振英制定貧窮線是「別有用心」呢！

在職貧窮及長者貧窮問題是不爭的事實，梁振英政府與其訂立貧窮線以轉移視線，不如實事求是，下定決心設法解決香港貧富懸殊問題。我們強烈要求：

1. 立即取消外判制；
2. 調高最低工資水平至每小時 35 元；
3. 政府必須在年內提交具體方案，並進行公眾諮詢以凝聚社會共識；落實推行全民退休保障，以應對人口老化帶來的各種挑戰。

工友權益聯社

2013年4月23日